ULESANDED

1. Linnast A viib linna B viis teed, viimasest linna C
kolm teed. Mitmel viisil saab linnast A soita B kaudu
linna C?

2. Kahes spordiithingus on kummaski 100 vehklejat.
Voistlustele tuleb molemast {ithingust saata iiks vehkleja.
Mitmel viisil v6ib neid sportlasi valida?

3. Peetril on viit liiki margita fimbrikke ja nelja erine-
vat liiki neljakopikasi marke. Mitmel viisil saab Peeter
valida kirja jaoks {imbriku ja margi?

4. Mitmel viisil saab sonast «lendur» valida tdhepaare,
mis koosneksid iihest tdis- ja ilhest kaashdalikust?

5. Sama {ilesanne sona «hobune» puhul.

6. Visati kuuetahulist taringut ja pandi p6orlema kahek-
satahuline vurr. Mitmel erineval viisil vdivad nad pea-
tuda?

7. Mietippu viib viis teed. Turist touseb mékke ja laskub
maest alla. Mitmel viisil voib ta seda teha? Sama kiisimus,
kuid tous ja langus peavad toimuma erinevdid teid pidi.

8. Farmis on 20 lammast ja 24 siga. Mitmel viisil saab
valida ithe lamba ja iithe sea? Mitut moodi saab sellise
valiku teha iilejddnud loomade hulgast, kui iiks niisugune
valik on juba tehtud?

9. Mitmel viisil saab malelaual valida valge ja musta
ruudu? Aga ruudupaari, varvist olenemata?

10. Mitmel viisil saab malelaual valida valge ja musta
ruudu, mis ei asetse ithel horisontaalil ega {iihel verti-
kaalil?

11. Karbist, kus on 12 punast, 9 sinist ja 10 lillat pliiat-
sit, tuleb valida iiks pliiats igast vérvist. Mitmel wiisil
saab seda teha?

12. On olemas 6 paari erineva suurusega kindaid. Mit-
mel viisil saab valida {the vasaku ja teise parema kdie
kinda nii, et nad oleksid erineva suurusega?
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13. Riiulilt, kus on 3 algebra-, 7 geomeetria- ja 7 trigo-
nomeetriadpikut, tuleb valida iks Opik igast sordist.
Mitmel viisil saab seda teha? |

14. Antikvariaadis on 1. Turgenevi romaan «Rudin»
6 eksemplaris, «Aadlipesa» 3 ning «Isad ja pojad»
4 eksemplaris. Peale selle on 5 kogutud teoste koidet
romaanidega «Rudin» ja «Aadlipesa» ning 7 kéidet romaa-
nidega «Aadlipesa» ja «Isad ja pojad». Mitmel viisil
saab neid raamatuid osta, kui iga romaani tahetakse
saada iihes eksemplaris?

15. Sama iilesanne lisaeeldusel, et kaupluses on kolm
koidet romaanidega «Rudin» ning «Isad ja pojad».

16. Korvis on 12 Guna ja 10 apelsini. Tiit valib endale
ouna vodi apelsini. Seejdrel votab Mai endale nii ouna
kui ka apelsini. Kummal juhul on Mail rohkem valiku-
voimalusi, kas siis, kui Tiit vottis ouna, vdi siis, kui ta
vottis apelsini?

17. Poorlevad kolm vurri, millel on vastavalt 6, 8 ja 10
tahku. Mitmes erinevas asendis voivad nad peatuda?
Sama kiisimus juhul, kui on teada, et vihemalt kaks vurri
kukkusid tahkudele, millel on number 1.

18. Mitmel viisil saab viiest vérvist valida kolm erinevat?
19. Mitmel viisil saab valmistada kolmevérvilise triibu-
lise lipu, kui on olemas 5 erinevat virvi riiet? Sama iiles-
anne lisaeeldusel, et iiks triip peab olema punane.

20. Mitu sonaraamatut tuleb vilja anda, et oleks voi-
malik tolkida vene, inglise, prantsuse, saksa ja itaalia
keelest iikskoik missugusesse neist keeltest?

21. Mitu sonaraamatut oleks juurde tarvis, kui erinevate
keelte arv oleks 10?

22. Mitmel viisil saab tervest kaardipakist (52 kaarti)
valida ilhe kaardi’ igast mastist? Sama iilesanne tingi-
musel, et viljatommatud kaartide hulgas pole iihtegi
paari tihenimelisi, s.t. kahte kuningat, kahte kiimmet jne.
23. Mitmel viisil voib tervest kaardipakist valida iihe
kaardi igast mastist nii, et punaste ja mustade mastide
kaardid oleksid iithenimelised (nditeks poti ja risti iihek-
sad ning ruutu ja drtu sodurid)?

24. Inglastel on kombeks panna oma lastele mitu nime.
Mitmel viisil voivad nad lapsele nime anda, kui nimesid
on kokku 300 ning lapsele ei panda rohkem kui kolm
nime?

25. Seltskond istub iimmarguse laua taha. Lepime kokku,
et kaks istuma paigutamise viisi on -iithesugused, kui
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seltskonna igal liikmel on mglemal juhul {ithed ja samad
naabrid. Mitmel erineval viisil vaih istuma panna neli
inimest? Seitse inimest? Mitmel juhul osutuvad naabri-
teks teatavad kaks inimest seitsmest? Mitmel juhul on
teatud inimesel seitsmest kaks teatavat naabrit?

26. Viis neidu ja kolm noormeest mangivad kurni. Mitmel
viisil saavad nad moodustada kaks neljaliikmelist voist-
konda, kui kummaski véistkonnas peab olema vihemalt
tiks noormees?

27. Tarvis on saata 6 kiireloomulist kirja. Mitmel viisil
saab seda teha, kui kirju voib saata kolme virgatsiga ja
igale virgatsile v6ib anda {iksksik millise kirja?

28. Uhel inimesel on 7, teisel aga 9 matemaatikaalast

raamatut. Mitmel viisil v&ivad nad vahetada raamatuid
iiks {the vastu?

29. Sama iilesanne tingimusel, et raamatuid vahetatakse
kaks kahe vastu.

30. Koosolekul peavad séna votma viis inimest: A4, B, C,
D ja E. Mitmel viisil v6ib neid paigutada sdnavotjate
nimekirja tingimusel, et B e tohi esineda enne kui A?
31. Sama iilesanne, kui B peab esinema vahetult A jarel.

32. Mitmel viisil saab ummarguse laua iimber paigutada
5 meest ja 5 naist nii, et tekiks kirju rida (s. t. samast
soost isikud poleks korvuti)?

33. Sama iilesanne, ainult ei istuta mitte {immarguse
laua taha, vaid karussellile. Kui fiks paigutus saadakse
teisest karussellj poorlemisel, siis loetakse nad iihtivateks.

34. Kaardipakist (52 kaarti) témmati 10 kaarti. Mitmel
juhul on nende kaartide hulgas vihemalt iiks dss? Mitmel
juhul tdpselt iiks dss? Mitmel juhul vdhemalt kaks #ssa?
Aga tidpselt kaks?

35. Raudteejaamas on m valgusfoori. Mitu erinevat sig-
naali saab nendega anda, kuj igas valgusfooris vaib
poleda kas punane vdi roheline tuli?

36. Uhes riigis polnud kahte thesuguse hammastekomp-
lektiga inimest. Kuj palju v6ib selles riigis iilimalt ela-
nikke olla (suurim hammaste arv on 32)°?

37. Kupee kahe vastasseina iires on viiekohalised dii-
vanid. Kiimnest reisijast neli soovivad istuda ndoga
soidu suunas, kolm vastassuunas, iilejaddnud kolmel on
aga iikskoik, kuhu istuda. Mitmel erineval viisil voivad
reisijad istet votta?
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38. Ametiithingukomiteesse valiti 9 inimest. Nende seast
tuleb valida esimees, esimehe asetditja, sekretdr ja kul-
tuuritod organisaator. Mitmel viisil saab seda teha?

39. 52 osavotjaga konverentsil tuleb valida viieliikmeline
delegatsioon. Mitmel viisil saab seda teha?

40. Autonumbrid koosnevad iihest, kahest v6i kolmest
tihest ja neljast numbrist. Leida selliste autonumbrite
arv, kui kasutatakse 32 tahte.

41. Emal on kaks 6una ja 3 pirni. Viie pdeva jooksul
annab ta iga pdev dra iihe puuvilja. Mitmel viisil voib
ta seda teha?

42. Sama iilesanne, kui ounu on m ja pirne #. -

43. Sama iilesanne, kui on 2 duna, 3 pirni ja 4 apelsini.
44. Isal on 5 erinevat apelsini, mida ta jaotab oma
kaheksa poja vahel nii, et igaiiks saab kas ithe apelsini
voi mitte midagi. Mitmel viisil voib ta seda teha?

45. Samasugune iilesanne, kui iga poeg voib saada fiks-
koik kui palju apelsine.

46. Mitu erinevat séna voib sonast «matemaatika» saada
tihtede {imberpaigutamise abil? Sdnast «parabool»?
Sonast «ingredient»?

47. 30-liikmelisel spordiklubil on tarvis koostada nelja-
litkmeline vdistkond osavotuks 1000 m jooksust. Mitmel
viisil saab seda teha? Aga mitmel viisil voib koostada
neljalitkmelise voistkonna osavotuks 800--400+4-200--
100 m teatejooksust?

48. Mitmel viisil saab malelaua esimesele horisontaalile
asetada valged vigurid (2 ratsut, 2 oda, 2 vankrit, lipu
ja kuninga)?

49. Telefonivorgus on n abonenti. Mitmel viisil saab kor-
raga ithendada kolm paari abonente?

50. Postkontoris miiilakse 10 erinevat liiki postkaarte.
Mitmel viisil voib sealt osta 12 postkaarti? Mitmel viisil
8 postkaarti? Mitmel viisil 8 erinevat postkaarti? |
51. Rithmast, milles on 7 meest ja 4 naist, on tarvis
valida 6 inimest nii, et nende seas oleks vihemalt 2 naist.
Mitmel viisil saab seda teha?

52. Mitu erinevat neljakohalist neljaga jaguvat arvu
saab moodustada numbritest 1, 2, 3, 4 ning 5, kui arvu
iileskirjutamisel voib iiht numbrit kasutada mitu korda?
53, Rongil on n reisijat ja rong peatub m korda. Mitmel
viisil voivad reisijad nende peatuste vahel jaotuda? Sama
{ilesanne, kui arvestada ainult peatustes véaljuvate reisi-
jate arvu. .
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94. Kui palju on permutatsioone n elemendist, milles
kaks antud elementi « ja b ei asetse korvuti? Milles
antud kolm elementi a, b ja ¢ ei asetse kérvuti (mitte
mingis jérjekorras)? Milles iikski paar elementidest a,
b, ¢ ei asetse korvuti?

95. Voimlemisvoistlustest votab osa 10 inimest. Kolm
kohtunikku peavad iiksteisest soltumatult koostama voist-
lejate paremusjirjestuse. Voitjaks kuulutatakse see, keda
vahemalt kaks kohtunikku on esimeseks tunnistanud. Kui
suur on koigi juhtude seas nende juhtude osa, kus selgub
voitja?

96. Neli iiliopilast sooritavad eksamit. Mitmel viisil saab
neile hindeid panna, kui on teada, et iikski neist ei saa- -
nud mitterahuldavat hinnet?

57. Mitu erinevat kaelakeed saab valmistada seitsmest
erineva suurusega helmest (tuleb ra kasutada kaik 7 hel-
mest)?

08. Mitu kaelakeed saab valmistada viiest ithesugusest
ja kahest suuremast helmest?

59. Asulas elab 2000 elanikkuy. Toestada, et vihemalt
kahel neist on ithesugused initsiaalid (ees- ja perekonna-
nime algustihed).

60. Seitse noormeest ja kiimme neidu tantsivad. Mitmel
viisil saavad neiud tantsupdrandal viibida, kui kéik noor-
mehed tantsivad? Kui palju on variante, kui arvestada
ainult seda, millised neiud jiid tantsule palumata? Lahen-
dada samad iilesanded, kui kahe neiy kohta on teada, et
neid kindlasti tantsule palutakse.

61. Rood koosneb 3 ohvitserist, 6 seersandist ja 60 rea-
mehest. Mitmel viisil saab nende hulgast moodustada
rithma, mis koosneb iihest ohvitserist, kahest seersandist
ja 20 reamehest? Sama {ilesanne, kui riihma peab kuu-
luma roodukomandér ja vanim seersantidest,.

62. Koolipeol on 12 neidu ja 15 noormeest. Mitmel viisil
voib nende hulgast valida 4 tantsupaari?

63. On olemas 3 kana, 4 parti ja 2 hane. Mitmel viisil
saab neist valida teatud arvu linde nii, et viljaeraldatud
hulgas oleks nii kanu, parte kui hanesid?

64. Mitmel viisil saab m—+n-p eset jaotada kolme ossa
nii, et ithes oleks m, teises n ning kolmandas p eset?
65. Riiulil on m-fn erinevat raamatut, millest m on

mustas ja n punases kdites. Kui palju on neid raamatute
permutatsioone, milles m esimest raamatut on mustad?
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Kui palju on neid paigutusi, milles kéik mustad raamatud
on korvuti?

66. Mitmel viisil saab 15 inimese seast valida riihma
mingi t66 tegemiseks? Rithma voib kuuiuda 1, 2, 3, ..., 15
inimest. Sama iilesanne juhul, kui valik tehakse »n ini-
mese hulgast? |
67. Olgu p:, ..., pn erinevad algarvud. Mitu jagajat
(1 ja g kaasa arvatud) on arvul

g=p% ...p%,

kus a4, ..., an on mingid naturaalarvud? Millega vordub
jagajate summa?

68. Mitmel viisil saab 12 50-kopikalist paigutada viide
karpi, kui iikski karp ei tohi tiithjaks jadda?

69. Mitmel viisil saab 20 raamatut paigutada viie riiuliga
raamatukappi, kui koik 20 raamatut mahuvad ka iihele
riiulile?

70. Mitmel viisil saab iihe kde sormedes kanda 5 erinevat
sormust, kui poidlas sormust ei kanta?

71. 5 ettepanekut pandi hiiletusele, millest votab osa
30 inimest. Mitmel viisil véivad hailed jaotuda, kui iga-
iiks hdiletab ilhe ettepaneku poolt ja arvestatakse ainult
ettepanekute poolt antud haalte arvu?

72. 12 raamatut tuleb koita punasesse, rohelisse voi
pruuni nahka. Mitmel viisil saab seda teha, kui peab
esinema koiki kolme varvi koiteid?

73. Mitmel viisil saab 32 tidhest koostada 6 sona, kui iga
taht esineb neis sonades kokku tédpselt iiks kord?

74. Mitmel viisil saab 17 inimese hulgast valida 12 ini-
mest, kui kahte teatud isikut nende 17 hulgast ei tohi
korraga valida?

75. Mitu erinevat kdevoru saab teha viiest iithesugusest
smaragdist, kuuest iihesugusest rubiinist ja seitsmest iihe-
sugusest safiirist (kasutatakse dra koik 18 kivi)?

76. Mitmel viisil saab samade kivide hulgast vilja valida
kolm kivi sormuse jaoks?

77. Uhiselamutoas elab kolm iiliopilast. Neil on neli tassi,
5 alustassi ja 6 teelusikat (koik omavahel erinevad).
Mitmel viisil voivad nad katta teelaua (igaiihele tass,
alustass ja lusikas)?

78. Mehel on 5 nais- ja 7 meestuttavat, naisel aga 7
nais- ja 5 meestuttavat. Mitmel viisil voivad nad kiilla
kutsuda seltskonna 6 mehest ja 6 naisest nii, et 6 inimest
oleks kutsunud mees ja 6 inimest naine?
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79. Paadi kummalgi kiiljel istub neli inimest. Mitmel
viisil saab 31 kandidaadi seast valida selle paadi mees-
konna, kui neist 10 soovib istuda paadi vasakul kiiljel,
12 paremal kiiljel ja iilejddnuile on iikskoik, kus istuda?
80. Urnis on sedelid arvudega 1, 2, 3, ..., 10. Urnist
voetakse 3 sedelit. Mitmel juhul on nendel olevate arvude
summa 9? Mitmel juhul mitte viiksem kui 9?

81. Mitmel viisil saab tervest kaardipakist (b2 kaarti)
valida 6 kaarti nii, et nende hulgas oleksid esindatud
koik mastid? |

82. Kooris on 10 lauljat. Mitmel viisil voib valida neid
kolmel pdeval esinema, nii et iga piev tekiks erinev koos-
seis 6 lauljast? |

83.. Inimesel on 6 sopra. 20 pieva jooksul kutsub ta iga
paev endale kiilla 3 sGpra nii, et alati oleks koos erinev
seltskond. Mitmel viisil saab ta seda teha? :

84. Kolm noormeest ja kaks neidu otsivad téé6d. Linnas
on kolm tehast, mis vajavad t66lisi valutsehhi (sinna voe-
takse ainult mehi), kaks kudumisvabrikut (sinna voetakse
naisi) ning kaks vabrikut, mis vajavad nii mees- kui ka
naistodlisi. Mitmel viisil vdivad nad jaotuda nende ette-
votete vahel?

85. Mitu viietdhelist séna saab koostada 33 tahest, kui
tahtede kordumine sénas on lubatud, kuid kaks korvuti-
asetsevat tdhte peavad alati olema erinevad?

86. Matemaatikaoliimpiaadist osavdtjate autasustamiseks
eraldati kolm eksemplari iihte raamatut, kaks eksemplari
‘teist ja iiks eksemplar kolmandat. Mitmel viisil saab
autasud vilja anda, kui oliimpiaadist votab osa 20 ini-
‘mest ja kellelegi ei anta i{ile {ihe raamatu? Sama iiles-
anne, kui kellelegi ei anta kahte eksemplari iihte ja sama
raamatut, kuid erinevaid raamatuid voidakse anda ka

kaks voi kolm.
87. Vaatleme doominokive (0, 0) kuni (n, n). Niidata,

n;r )-—]—I kivil on silmade summa n —r

ja niisamapaljudel kividel on summa n4r. Leida kéigi
doominokivide arv.

88. Mitmel viisil on voimalik paigutada {immarguse laua
taha 7 meest ja 7 naist nii, et 2 naist ei istuks kuskil
korvuti?

89. Mitmel viisil saab 16 hobuse hulgast valida kuuest
hobusest koosneva rakendi nii, et sellesse kuuliuksid kolm

et parajasti E(
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hobust kuuikust ABCA’B’C’, kuid mitte iikski paaridest
AA’, BB’, CC"™?

90. Mitmel viisil voib 9-st kaas- ja 7-st tdishaalikust
koostada sonu, milles on 4 erinevat kaas- ning 3 erinevat
tdishadlikut? Mitu sellist sona ei sisalda kahte korvuti-
asetsevat kaashéilikut?

91. Uurimisinstituudi mingis osakonnas tootab teatud
arv inimesi ja igafiks neist tunneb vahemalt iihte voor-
keelt. Kuus valdavad inglise, kuus saksa ja seitse prant-
suse keelt. Neli oskavad inglise ja saksa keelt, kolm saksa
ja prantsuse keelt, kaks aga prantsuse ja inglise keelt.
Uks inimene tunneb koiki kolme keelt. Mitu inimest tootab
selles osakonnas? Mitu neist oskab ainult inglise keelt?
Ainult prantsuse keelt?

92. Puhkepideval soitis linnast vélja 92 inimest. Neist
47 vottis kaasa voileibu vorstiga, 38 juustuga, 42 sin-
giga, 28 nii juustu kui vorstiga, 31 nii vorsti kui singiga
ning 26 inimest nii juustu kui singiga. Koiki kolme sorti
voileibu vottis kaasa 25 inimest, moned aga votsid voi-
leibade asemel kaasa pirukaid. Mitmel inimesel olid kaa-
sas pirukad?

93. 10 abielupaarist koosnev seltskond jaotub viieks
neljaliikmeliseks rithmaks, et minna paatidega soitma.
Mitmel viisil voib neid nii jaotada, et igas paadis oleks
kaks meest ja kaks naist?

94, Mitmel juhul satub teatud mees {ihte paati oma
naisega?

95. Mitmel juhul satuvad kaks antud meest {ihte paati
oma naistega?

96. Mitu erinevat neljakohalist arvu saab koostada numb-
. ritest 0, 1, 2, 3, 4, 5, 6, kui iga number 'voib arvus esi-
neda mitu korda?

97. Kui palju on selliseid kuuekohalisi arve, mille esi-
mese kolme numbri ja viimase kolme numbri poolt imnoo-
dustatud kolmekohaliste arvude summa on véiksem Kkui
10007

98. Mitmel viisil saab 12 valget ja 12 musta kabendit
paigutada malelaua mustadele vidljadele?

99, Mitmel viisil saab tdhed sonas «tihane» nii iimber
paigutada, et tadishddlikud oleksid tdhestiku jarjekorras?
100. Mitmel viisil voib tdhed sonas «nipitiri» nii jarjes-
tada, et neli i-tdhte poleks korvuti?

101. Mitmel viisil saab tdhed sonas «unustas» nii iimber
paigutada, et n-tdht jirgneks vahetult u-tdhele?
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102. Mitmel viisil saab tdhed viljendis «kaalikamaad
kastmas» nii {imber paigutada, et kaks a-tihte poleks
kuskil korvuti?

103. Mitmel viisil v6ib tdhed sonas «meremuda» nii jar-
jestada, et tdishdilikud poleks kuskil korvuti?

104. Mitmel viisil saab tdhed sonas «asemiku» nii iimber
paigutada, et tdishddlikute jarjekord ei muutuks?

105. Mitmel viisil saab tihed sdnas «parallelism» nii
jarjestada, et tdishidilikute jarjekord ei muutuks?

106. Mitmel viisil voib tdhed sdnas «karjus» nii iimber
paigutada, et kahe tadishaidliku vahel oleks kaks kaas-
haalikut? -

107. Mitmel viisil saab tdhed sonas «logaritms nii {imber
paigutada, et teisele, neljandale ja kuuendale kohale
satuksid kaashailikud?

108. Mitmel viisil saab valida kaks kaas- ja iihe tiis-
hédéliku sonast «logaritm»? Sama iilesanne lisaeeldusel,
et i-tdht kindlasti valitakse,.

109. Mitmel viisil saab tidhed sonas «abajas» nii iimber
paigutada, et kolm a-tdhte poleks kérvuti?

110. Sama iilesanne eeldusel, et kaks a-tihte ei tohi olla
korvuti. -

111. Mitmel erineval viisil saab valida teatud arvu tihti
valjendist «Entel-tentel? Tohoh!»? Tihtede jirjekorda ei
arvestata. .

112, Mitmel viisil voib sellest viljendist valida kolm
tahte?

113. Mitmel viisil saab sellest viljendist valida kolm
tahte, kui arvestatakse valitud tihtede jirjekorda?

114. Mitmel viisil v6ib tidhed sénas «karjuse» nii iimber
paigutada, et nii kaas- kui ka tidishdilikud asetseksid
tahestiku jirjekorras?

115. Mitmel viisil saab tdhed sonas «kojukutse» nii jir-
jestada, et kaas- ja tdishdidlikud vahelduksid? Sama {iles-
anne sona «sanitar» puhul.

116. Mitmel viisil voib tdhed sénas «abajas» nii jérjes-
tada, et kaashddlikud asetseksid tdhestiku jirjekorras?
Sama ilesanne lisaeeldusel, et a-tihed poleks kuskil kor-
vuti.

117. Mitmel viisil saab tdhed sénas «tik-taks nii iimber
paigutada, et iihesugused tdhed ei asetseks korvuti? Sama
iilesanne séna «purpurs puhul.

118. Mitmel viisil saab sonast «purpur» vilja valida
4 tdhte, kui valitud tdhtede jirjekorda mitte arvestada. .
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Mitu neljakohalist arvu voib moodustada arvu 132 132
numbritest?

119. Mitu miljonist vdiksemat mittenegatiivset tdisarvu
sisaldavad koiki numbreid 1, 2, 3, 4? Mitu arvu koosneb
ainult nendest numbritest?

120. Leida nende 4-kohaliste arvude summa, mis saa-
d%kse numbrite 1, 2, 3, 4 koikvoimalike {imberpaigutuste
abil. )

121. Sama iilesanne.numbrite 1, 2, 2, 5 puhul.

122. Sama iilesanne numbrite 1, 3, 3, 3, puhul. »
128. Sama iilesanne numbrite 1, 1, 4, 4 puhul.

124. Sama iilesanne koigi mnende viiekohaliste arvude
jaoks, mida voib saada numbrite 0, 1, 2, 3, 4 permutat-
sioonidena. Number 0 ei tohi olla esikohal.

125. Mitu miljonist viiksemat arvu saab kirjutada numb-
rite 8 ja 9 abil?

126. Sama iilesanne numbrite 9, 8, 7 korral.

127. Sama iilesanne numbrite 9, 8, 0 korral (0 ei tohi
olla esikohal).

128. Leida koigi nende kolmekohaliste arvude summa,
mida saab kirjutada numbritega 1, 2, 3, 4.

129. Leida koikide nende viiekohaliste arvude summa,
mida saab kirjutada numbritega 1, 2, 3, 4, 5, kusjuures
iga number esineb tdpselt iiks kord. Sama iilesanne viie-
kohaliste arvude puhul, mida saab kirjutada numbritega
1, 2, 3, 4,5, 6,7, 8 9.

130. Mitu paaritut arvu voib koostada arvu 3694 numb-
ritest (iihtegi numbrit ei tohi kasutada iile ithe korra)?
Aga mitu paarisarvu?

131. Mitmel kuuekohalisel arvul on kolm paaris- ja kolm
paaritut numbrit?

132. Sama {ilesanne, kuid vaadeldakse ka numbriga 0
algavaid kuuekohalisi arve.

138. Mitmel kuuekohalisel arvul (mille esimene number
erineb nullist) on ristsummaks paarisarv? Sama iiles-
anne, kui vaadeldakse koiki arve alates 1 kuni 999 999.
134. Mitmel kiimnekohalisel arvul (mille esimene number
erineb nullist) on ristsumma 3? Sama iilesanne, kui vaa-
deldakse koiki arve alates 1 kuni 9999999 999.

185. Mitmel 9-kohalisel arvul on kéik numbrid erinevad?
136. Mitu tdisarvu 0 ja 999 vahel ei jagu viiega ega
seitsmega?

137. Mitu tdisarvu 0 ja 999 vahel ei jagu kahe, kolme,
viie ega seitsmega?
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188. Mitmes arvus 0 ja 999 vahel esineb number 9?
Mitmes arvus esineb 9 kaks korda? Mitmes arvus esineb
0? Mitmes arvus esineb 0 kaks korda? Mitmes arvus
esinevad numbrid 0 ja 9?7 Mitmes numbrid 8 ja 97 Mitmel
arvul 0 ja 999999 vahel on kérvutiseisvad numbrid alati
erinevad?

139. Mitu neljakohalist arvu saab koostada arvu 123 153
numbritest?

140. Mitu viiekohalist arvu véib koostada arvu 12 335 933
numbritest?

141. Mitu kuuekohalist arvu saab koostada arvu
1233 145 254 numbritest nii, et neis kaks ithesugust numb-
rit ei asetseks kérvuti?

142. Mitu viiekohalist arvu vaib koostada arvy 12 312 343
numbritest nii, et neis poleks korvuti kolme kolme?

143. Mitmel viisil saab arvu 12341234 numbrid nii jar-
Jestada, et kaks ithesugust numbrit poleks kuskil korvuti?
144. Sama iilesanne arvu 12 345 254 korral.

145. Mitmel viisil saab arvu 1934114546 numbrid nii
jdrjestada, et kolm ithesugust numbrit ei asetseks korvuti?
146. Mitmel viisil v5ib seda teha nii, et kaks iihesugust
numbrit poleks kuskil kérvuti?
147. Mitmel viisil saab naturaalarvudest | kuni 20 valida
kaks arvu, mille summa on paaritu arv?

148. Mitmel viisil v&ib naturaalarvudest 1 kuni 30 valida
kolm arvu, mille summa on paarisarv?

149. Londonist Brightoni viib kaks maanteed, mida ithen-
davad 10 kiilavaheteed (joon. 36). Mitmel viisil saab Lon-
donist nii Brightoni séita, et sama punkti ei Idbitaks kaks
korda?

150. Kaks riandurit séidavad samadel tingimuste!l Londo-
nist valja erinevaid maanteid pidi. Mitmel viisil vaib
nende reis toimuda, kui nad ei l14bi {ihtki teeldiky iihes ja
samas suunas? :
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Joon. 37

151. Londenist viib Cambridge’i kolm maanteed, mida
iihendavad 4 kiilavaheteed (joon. 37). Mitmel viisil saab
reisida Londonist Cambridge’i, kui tihelgi teeloigul ei soi-
deta Londoni suunas ja iihtegi loiku ei 1dbita kaks korda?
152, On olemas piiramata arvul miinte vairtusega 10, 15
ja 20 kopikat. Mitmel viisil voib valida neist 20 miinti?
153. Tuleb &dra arvata, missugused viis miinti on kaas-
méangija pihus. Iga miindi vaartuseks on kas 1, 2, 3, 5, 10,
15, 20, 50 kopikat voi 1 rubla. Mitu vale vastust on voima-
lik anda?

154. Kui palju on viiekohalisi arve? Mitmel neist on
koik numbrid paaritud? Mitmel neist ei esine kuuest viik-
semat numbrit? Mitmel neist ei esine kolmest suuremat
numbrit? Mitmel neist esinevad korraga numbrid 1, 2, 3, 4
ja b? Mitmel aga korraga numbrid 0, 2, 4, 6, 8?

155. Kahe tdringu tabkudel on numbrid 0, 1, 3, 7, 15 ja
31. Mitu erinevat summat voib saada nende taringute vis-
kamisel?

156. Kolme taringu tahkudel on numbrid 1, 4, 13, 40, 121
ja 364. Mitu erinevat summat voib saada nende taringute
viskamisel?

157. Heidetakse kuut taringut, mille tahkudel on numbrid
1, 2, 3, 4, 5 ja 6. Mitmel juhul annavad nad koik {ihesu-
guse arvu silmi? Mitmel juhul esineb kaks erinevat sil-
made arvu? Mitmel kolm? Mitmel neli? Mitmel viis? Mit-
mel kuus? (Koiki tdaringuid loeme eristatavateks.)

158. Heidetakse n taringut. Mitu erinevat tulemust v6ib
saada (ainult silmade jarjekorra poolest erinevad {fule-
mused loeme samadeks; koigi taringute tahkudel on numb-
rid 1, 2, 3, 4, 5 ja 6)?

159. Mitmel erineval viisil saab arvu 1000000 esitada
kolme teguri korrutisena? Tegurite jarjekorra poolest eri-
nevad esitused loetakse erinevateks.

160. Sama iilesanne tingimusel, kui tegurite jarjekorda ei
arvestata.
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161. Mitmel viisil saab kahte taskusse panna iiheksa eri-

neva vadartusega miinti?

162. Mitmel viisil v6ib 3n erinevat eset jaotada kolme

inimese vahel nii, ei igaiiks saaks n eset? ,

163. Antud on 2n eset. Vaadeldakse nende kdikvaimalikke

jaotusi paarideks. Seejuures loetakse tihtelangevateks jao-

tused, mis erinevad teineteisest ainult elementide jarje-

korra poolest paarides véi paaride jarjekorra poolest. Kui

palju on selliseid erinevaid jaotusi?

164. Sama iilesanne, kuid niiiid jaotatakse nk elementi

n rithmaks, k& elementi igas rithmas.

165. Mitmel viisil saab 30 t66list jaotada kolmeks kiimne-

litkmeliseks brigaadiks? Kiimneks kolmeliikmeliseks riih-

maks?

166. Mitmel viisil voib kaardipaki (36 kaarti) nii pooleks

jaotada, et kummaski pooles oleks kaks fHssa?

167. Mitmel viisil saab 10 raamatut jaotada viieks pan-

derolliks (igaiiks sisaldab kaks raamatut: panderollide

jarjekorda ei arvestata)?.

168. Mitmel viisil on vdimalik jaotada 9 raamatut viieks

panderolliks (iiks koosneb iihest ja filejddnud kahest raa-

matust)?

169. Sama iilesanne, kui tuleb koostada 3 kolm raamatut

sisaldavat panderolli.

17C. Mitmel viisil vdivad 3 inimest jaotada omavahel 6

ihesugust duna, 1 apelsini, 1 ploomi, 1 sidruni, 1 pirni,

1 aiva ja 1 datli?

171. Mitmel viisil on jaotus teostatav nii, et igaitks saaks

neli puuvilja? -

172. Isikutel A, B ja C on igaiihel 3 una ning peale selle

on A-1 veel pirn, ploom ja aiva, B-l apelsin, sidrun ja

dattel, C-1 aga mandariin, virsik ja aprikoos. Mitmel viisil

voivad nad need omavahel nii 4ra jaotada, et igaiiks saaks

6 puuvilja?

173. Mitmel viisil saab jaotada kaardipaki (52 kaarti)

13 méangija vahel nii, et igaiiks saaks 4 kaarti? Sama

tilesanne tingimusel, et igaiiks saaks igast mastist iihe

kaardi. Sama {ilesanne tingimusel, et iiks saaks igast mas-

tdiSt iihe kaardi ja {ilejdsdnud koik iihe ja sama masti kaar-
id.

174. Mitmel viisil voib tervest kaardipakist tdmmata 4

kaarti nii, et esindatud oleksid 3 masti? Esindatud oleksid

kaks masti?

175. Mitmel viisil saab 52 kaarti jaotada nelja méangija
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vahel nii, et igailks saaks neli kaarti iihest mastist ning
kolm kaarti igast iilejddnud mastist?

176. Mitmel erineval viisil voib 18 erinevat eset jaotada
5 inimese vahel nii, et neli neist saaksid 4 eset ja viies
2 eset? Sama iilesanne tingimusel, et kolm saavad 4 eset
ja kaks 3 eset.

177. On olemas 14 paari erinevaid esemeid. Mitu valikut
saab nende hulgast teha? (Kaks valikut erinevad oma
koosseisult, mitte aga nendesse kuuluvate elementide jar-
jekorralt.)

178. Mitmel viisil voib 4 musta, 4 valget ja 4 sinist kera
paigutada 6 erinevasse pakki (millest moned voivad jadda
tithjaks)?

179. Mitmel viisil saab 3 rublalist ning 10 viiekiimne-
kopikalist paigutada 4 erinevasse {imbrikku?

180. Toestada, et arvu n lahutusi teatud arvuks liideta-
vateks on niisama palju kui arvu 2n lahutusi n liidetavaks
(liidetavate jarjekorda ei arvestata).

181. n eset on asetatud ritta. Mitmel viisil saab nende
hulgast valida kolm eset nii, et viljavalitute hulgas ei
oleks korvutiasetsevaid?

182. Laps asetab malelaua kahele esimesele horisontaa-
lile valged ja mustad vigurid (kumbagi virvi vigureid on
8: kaks ratsut, kaks oda, kaks vankrit, lipp ja kuningas).
Mitmel viisil voib ta seda teha? _
183. Mitmel viisil saab need vigurid paigutada tervele
malelauale?

184. Lahendage sama iilesanne eeldusel, et malelauale
asetatakse ka koik etturid (8 valget ja 8 musta).

185. Mitmel viisil saab 15 valget ja 15 musta kabendit
paigutada 24 valjale nii, et igal véljal oleksid kas ainult
valged vo6i ainult mustad kabendid? Nii pannakse nad
mangulauale idamaises mingus «nardo».

186. Mitmel viisil voib malelanale paigutada 20 valget
kabendit nii, et malelaua pooramisel 90° vorra tekiks
sellel samasugune kabendite asetus kui enne? -

187. Mitmel viisil saab malelauale asetada 20 valget
kabendit nii, et nad paikneksid siimmeetriliselt malelauda
poolitava sirge suhtes?

188. Sama iilesanne tingimusel, et kabendid paigutatakse
mustadele viljadele.

189. Mitmel viisil saab 12 wvalget ja 12 musta kabendit
paigutada mustadele viljadele nii, et nad paikneksid sum-
meetriliselt malelaua keskpunkti suhtes?
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190. Sama iilesanne, aga valgega siimmeetriliselt paiknev
kabend peab olema must, ja vastupidi.

191. Mitmel viisil vaib asetada 20 valget kabendit male-
laua direliinidele nii, et saadud asetus ei muutuks laua
pooramisel 90° vorra?

192. Mitmel viisil saab 20 valget kabendit asetada male-
laua &ireliinidele nii, et nad paikneksid siimmeetriliselt
malelaua diagonaalide suhtes?

193. Mitmel viisil v6ib 7 valget ja 2 musta kuuli paigu-
tada 9 erinevasse siivendisse? Osa siivendeid vaib jaada
tihjaks.

194. Mitmel viisil *saab 7 valget, 1 musta ja 1 punase
kuuli asetada 9 erinevasse siivendisse?

195. Mitmel viisil voib 27 raamatut jaotada isikute A, B
ja C vahel nii, et A ja B saaksid kokku kaks korda rohkem
raamatuid kui C?

196. Lifti sisenes 8 inimest. Mitmel viisil véivad nad nel-
jal korrusel nii viljuda, et igal korrusel lahkuks vihemalt
uks inimene?

197. Mitmel viisil saab arvudest 1 kuni 100 valida kolm
arvu nii, et nende summa jaguks kolmega?

198. Mitmel viisil v6ib 3n jirjestikuse taisarvu hulgast
valida kolm arvu nii, et nende summa jaguks kolmega?
199. On olemas n valget ja iiks must kuul. Mitmel viisi]
saab osa neist kuulidest paigutada n+1 siivendisse, kui
uhessegi siivendisse ei mahu iile iihe kuulj?

200. Mitmel viisil saab m valget ja n musta kuuli nii ritta
seada, et valged ja mustad kuulid puutuksid kokku 27 — 1
punktis? 2r punktis?

201. Mitmel viisil v6ib 8 erinevas aines saada viahemalt
rahuldava hinde nii, et hinnete summa oleks 30?

202, Toestada, et m-+n eset saab parajasti (m+4-n)1D,,
viisil nii dimber paigutada, ct tipselt n eset jaiab paigale.
203. Toestada, et r erinevat eset saab tapselt

Sr=(n4-p)r—n(n--p — 1)+
+Cn (nfp—2)1— . 4 (—I)npr

viisil nii jaotada n+p inimese vahel, et antud s inimest
saaksid igaiiks vidhemalt iihe eseme.

204. Toestada, et arvul 2r-Lx on lahutusi r-+x positiiv-
seks liidetavaks niisama palju kui arvul r lahutusi mitte-
negatiivseteks liidetavateks. |

205. n liikmest koosnev iithing valib oma koosseisust iihe
esindaja. Mitmel viisil v6ib hdéletamine toimuda, kui iga-
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itks hédéletab {ihe inimese (voib-olla iseenda) poolt? Sama
iilesanne tingimusel, et arvestatakse ainult iga kandi-
daadi poolt antud hééilte arvu, mitte aga seda, kes tema
poolt hialetas

206. Toestada, et 2n voi 2n-— 3 ilihesuguse eseme jaoks
leidub iihepalju selliseid jaotusi kolmeks mitteeristatavaks
rithmaks, et kahe suvalise riihma summa on suurem kol-
mandast.

207. Toestada, et n eseme hulgast voib paaritu arvu ese-
meid valida 271 viisil,

208. Toestada, et kaks inimest saavad. 3n2>43n-4-1 viisil
jaotada omavahel 2n iihte liiki, 2n tei® ja 2n kolmandat
litki eset nii, et igaiiks saaks 3n eset.

209. Téestada, et kui lisada 2n neljandat liiki eset, siis
leidub parajasti

—-—é—~(2n—i—1) (8n24-8n-+3)

sellist jaotusviisi, mille puhul igaiiks saab 4n eset.
210. Toestada, et kui esemed jaotatakse mitteeristatava-

teks rithmadeks, siis vastused on —;—(3n2—|—3n+2) ja

-}?(njtn (8n24-4n4-3).

211. Toestada, et kui on olemas m liiki esemeid ning
igast liigist on 2n eset, siis saab neid esemeid jaotada
kaheks vordseks rithmaks

m—1
Cmn-{-m—i — Cm Cmn+1n—2n 2+

+Cmcmn+m—4ﬂ—3 — ... icvncxnim—i—x(2n+l)¢ Cee
viisil.
212. Mitmel viisil voib viis valget, viis musta ja viis
punast kuuli asetada 3 kasti nii, et igasse kasti saaks viis

kuuli?
213. Toestada, et kui meil on olemas kolme sorti esemeid

ning igast sordist n eset, siis leidub
CoaChip— 30n+3-—-—-(ﬂ—|—1) (n4-2) (n>+-3n+4-4)

‘voimalust jaotada nad kolme isiku 4, B ja C vahel, nii et
igaiiks saaks n eset.

214. Mitmel viisili saab 3 inglast, 3 prantslast ja 3 tiirk-
last nii ritta istuma panna, et kolm kaasmaalast poleks
kuskil korvuti?
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215. Sama iilesanne tingimusel, et kuskil ei tohi kérvuti
istuda kaks kaasmaalast. -

216. Mitmel viisil saab iimmarguse laua taha istuma
panna 3 inglast, 3 prantslast ja 3 tiirklast nii, et kaks.
kaasmaalast poleks kuskil korvuti?
217. Mitmel viisil voib iihte ritta kleepida marke 40 kopi-_
ka véirtuses, kui kasutatakse 5-, 10-, 15- ja 20-kopikasi
marke? (Markide jarjekorra poolest erinevad asetused
loetakse erinevateks; markide arv pole piiratud.) |
218. Mitmel viisil saab rubla vahetada miintideks vaar-
tusega 10, 15, 20 ja 50 kopikat? |
219. Mitmel viis® v6ib kaalukausile asetada 78 g, kui
kasutada kaheksat erinevat kaaluvihti 1, 1, 2, 5, 10, 10, 20,
50 g? Seejuures loetakse, et kahe erineva vihi kasutamine
annab erineva kombinatsiooni ka siis, kui need vihid kaa-
luvad iihepalju.
220. On olemas kuus kuuli: 3 musta, 1 punane, 1 valge’
ja 1 sinine. Mitmel viisil saab neist moodustada neljast
kuulist koosneva rea? , :
221. Mitmel viisil voib naturaalarvu n esitada kolme na--
turaalarvulise liidetava summana (liidetavate jirjekorra
poolest erinevad esitused loetakse erinevateks)?

222, Kui palju ja milliseid numbreid liheb vaja selleks,
et iiles kirjutada kaik arvud alates 1 kuni 999999 (kaasa
‘arvatud)? Alates 1 kuni 107 —1?

223. Mitu erinevat kiimnekohalist arvu saab iiles kirju--
tada, kasutades kolme numbrit 1, 2, 3, kusjuures number *
3 esineb igas arvus tdpselt kaks korda? Kui paljud neist
arvudest jaguvad iiheksaga? '

224, Utleme, et kaks jadasse kuuluvat arvu moodustavad
inversiooni, kui suurem neist asetseb jadas viiksemast
eespool. Mitu inversiooni on arvude 1, 2, ..., n koikides
permutatsioonides? |

225. Toestada, et arvu n saab parajasti E[l—lj-(nz——-ﬁn+

—|—12)] viisil jaotada kolme erinevasse ossa.

226. Toestada, et arvu 12n-f5 voib tépselt —12—(n—]—1)-

- (12r24-9n+4-2) viisil jaotada neljaks osaks nii, et iikski
osa poleks suurem kui 6n-4-2.

227. Toestada, et arvu 12n4-5 saab parajasti —Z—(Ian—I—
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+3n—1) viisil jagada nelja erinevasse ossa nii, et iikski
osa poleks suurem kui 6n-f2 ja iikski kaks osa poleks oma-
vahel vordsed.

228, Leida, kui palju on selliseid naturaalarvude kolmi-
kuid, mis moodustavad geomeetrilise progressiooni nmg
mille liikmed pole suuremad kui 100.

229, Mitmel viisil saab 6 inglast, 7 prantslast ja 10 tiirk-
last nii ritta paigutada, et iga inglane seisaks prantslase
ja tiirklase vahel ning prantslane ja turklane poleks kuskil
korvuti?

230. Sama iilesanne 5 inglase, 7 prantslase ja 10 tiirk-
lase korral.

231. Mitu lahendit on jargmisel iilesandel: leida kaks arvu,
mille suurim ihistegur on G ja vahim iihiskordne M=
= Ga*bbcvd® (a, b, ¢ ja d on algarvud)?

232. Lahendage sama iilesanne, tommates eelnevalt teks-
tist maha sonad «suurim» ja «vihims.

233. Mitu kombinatsiooni saab moodustada 20-st tdhest
6-kaupa nii, et iikski tdht ei kuuluks iihtegi kombinatsiooni
iile kahe korra?

234. On olemas p-}-g-}-r tdhte: p a-tdhte, g B-tdhie ja
r y-tihte. Need jirjestatakse nii, et a-tdhed algavad enne
B-tdhti ja viimased enne y-tdhti. Mitmel viisil on selline
jarjestamine voéimalik?

235. 30 cm pikkune loik virvitakse niisuguses jarjekorras:
punane, valge, sinine (edasi varvid korduvad samas jér-
jestuses). Alustatakse punase ja lopetatakse sinise vir-
viga. Iga varviga védrvitakse 10 cm, kusjuures varviloik
holmab tdisarvu sentimeetreid (mitte alla 2 c¢cm). Mitu
varvimismoodust on olemas? Sama kiisimus, kui loobuda
tingimusest, et viimaseks védrviks on sinine. Niidata, et
kui iikski varviloik pole alla 3 cm, siis on viimaseks vér-
viks 153 juhul sinine, 71 juhul valge ja 81 juhul punane.
236. Mul on 6 sopra. Ma olen neist igaiihega koos 16una-
tanud 7 korda, iga kahega 5 korda, iga kolmega 4 korda,
iga neljaga 3 korda, iga viiega 2 korda, koigi kuuega
1 kord, aga igaiiks neist on I6unalauast puudunud 8 korda.
Mitu korda Iounatasin ma iiksi?

237. Kaks ,eksaminaatorit eksamineerivad 12 Gpilasest
koosnevat klassi kahes aines korraga. Iga opilane vastab
kumbagi ainet b minutit. Mitmel viisil voivad eksaminaa-
torid omavahel 166 nii jaotada, et iikski 6pilane ei peaks
korraga vastama kahte ainet?

238. Mitmel viisil voivad 6 inimest valida kuue paari
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kinnaste hulgast igaiiks iihe parema ja iithe vasaku kie
kinda nii, et keegi ei saaks kindapaari? Sama iilesanne
9 kindapaari ja 6 inimese korral,

239. Avaldisse a2f?y? kuuluvaid tahti paigutatakse {imber
nii, et iga tdhe korval, kas vasakul vai paremal, asetseks
sama taht. Toestada, et selliseid limberpaigutusi on 6.
Avaldise «f%y® puhul on see arv samuti 6, avaldisc
atBéyt korral 90 ja a5p®y® puhul 426.

240. Maleoliimpiaadist votavad osa n riigi neljaliikmeli-
sed voistkonnad. Mitmel viisil voivad maletajad asctuda
ritta nii, et igaiihe korval (kas vasakul v6i paremal) sei-
saks tema kaasmaalane? -

241. Malelauna ruudud virvitakse 8 virviga nii, et igal
horisontaalil on esindatud kdik 8 virvi ning iga verti-
kaali mistahes kaks korvutiasetsevat ruutu on virvitud
erinevate virvidega. Mitmel viisil on selline virvimine
voimalik?

242, On olemas n ithesugust eset ning peale selle veel n
erinevat eset. Mitmel viisil saab nende hulgast valida n
eset? Mitmel viisil voib jédrjestada koik 2n eset?

243. m prantslast ja n inglast asetuvad ritta nii, et iga-
ithe korval on védhemalt iiks kaasmaalane. Niidata, et
koikvoimalike selliste asetuste arv on

MR [14- (Coi—ad-Crn-3) (C-at-Cs) - (Comsf-Clary)

(Crst-Crd) + (Coroid-Cor ) (CostCo_s) . .
244. Mitmes kuuckohalises arvus esineb tdpselt kolm eri-
nevat numbrit?

245. Mitmes m-kohalises arvus esineb tdpselt 2 erinevat
numbrit?

246. Vaadeldakse koiki selliseid k-kaupa variatsioone
arvudest 1, 2, ..., n, milles paarisarvud asetsevad paaris-
kohtadel ja paaritud arvud paaritutel kohtadel. Mitmes
sellises variatsioonis on arvud kasvamise jirjekorras
(nagu nditeks variatsioonis 3678)?

247. On antud 2n elementi a1, a1, az, as, ..., an, an, kus
ai7a;, kui is=j. Mitmes nende 2n elemendi permutat-
sioonis ei leidu kahte {ihesugust korvutiasetsevat elementi?
248. On antud n komplekti, millest igaiithes on ¢ ithesu- °
gust elementi, kusjuures erinevatesse komplektidesse kuu-
luvad elemendid on erinevad. Mitmes nende ng elemendi
permutatsioonis ei leidu korvuti ithesuguseid elemente?
249. Lahendage sama iilesanne tingimusel, et elemendid
asetsevad ringjoonel.
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250. Riiulil on n raamatut. Mitmel viisil saab nende hul-
gast valida p raamatut nii, et iga kahe véljavalitud raa-
matu vahel ja p-nda valitud raamatu jarel oleks vihemalt
s raamatut?

251. Tihistame as, as, a7, as, ag, aio abii matemaatika-
olitmpiaadist osavatvate opilaste arvu viiendast, ..., kiim-
nendast klassist. On teada, et arvud as, ..., ai moodusta-
vad aritmeetilise progressiooni ja iga klassi opilastele
ettendhtud auhindade arv vordub selle progressiconi
vahega. Toestada, et autasustamisvoimaluste arv ei
muutu, kui koik auhinnad anda kiimnenda klassi opilas-
tele (eeldatakse, et koik autasud on erinevad).

252. Ruudulisele paberile on joonistatud ruut ABCD
kiiljepikkusega 4 ruutu. Vaadeldakse koiki selliseid liihi-
maid teid tipust A tippu C, mis kulgevad médda ruutude
kiilgi, Naidata, et nende teede arv on 70, kusjuures nelja
10iku 14bib 35 teed, kaheksat 16iku 20 teed, 4 16iku 18 teed,
4 1oiku 15, 4 loiku 12, 4 loiku 10, 4 16iku 5, 4 loiku 4 teed
ning 4 loiku 1 tee. Uurida samal viisil teede loikepunkte:
ithte punkti 1dbib 36 teed, nelja punkti 35 teed, 4 punkti 30,
4 punkti 15, 4 punkti 5, 4 punkti 40 teed ja 2 punkti 1 tee
(otspunkte ei vaadelda).

253. Kui palju leidub kolmnurki, mille tipud on ettean-
tud kumera kuusnurga tippudeks?

254. Kui palju on kolmnurki, mille kiillgede pikkused on
4,5, 6 vdi 7?

255. Kui palju leidub erinevaid risttahukaid, mille koigi
servade pikkused avalduvad tdisarvudena iihest kiimneni?
256. Tasandile on tommatud 4 sirget, mille seas pole
kahte paralleelset ega kolme {ihte punkti ldbivat sirget.
Mitu kolmnurka seejuures tekkis?

257. Tasandil on antud n punkti, millest p asetsevad ithel
sirgel, iilejddnute seas ei leidu kolme {ihel sirgel paikne-
vat. Kui palju on kolmnurki, mille tippudeks on need
punktid?

258. Sirgel on valitud p punkti ja temaga paralleelsel
sirgel veel ¢ punkti. Kui palju on kolmnurki, mille tippu-
deks on need punktid? '
259. Olgu samadel tingimustel veel {ihel paralleelsel sir-
gel voetud r punkti, kusjuures valitud punktide seas ei
leidu kolme sellist, mis paikneksid iihel paralleele 16ikaval
sirgel. Mitu kolmnurka tuleb juurde?

260. Ruudu koik kiiljed on jaotatud n osaks. Kui palju on
kolmnurki, mille tippudeks on jaotuspunktid?
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261. Tasandile on tdmmatud n sirget, mille seas pole

kahte paralleelset ega kolme iihte punkti libivat sirget.
Mitu 16ikepunkti on nendel sirgetel? |
262. Tasandile on témmatud n sirget, millest p libivad

punkti A, ¢ punkti B ning iikski ei [4bi molemat. Nende
sirgete seas pole kahte paralleelset ega kolme sellist, mis

l6ikuksid ménes muus punktis. Mitu 16ikepunkti on nendel

sirgetel? |
263. Mitmeks osaks jaotavad tasandi n sirget, mille hul-
gas pole kahte paralleelset ega kolme iihte punkti libivat

sirget? |
264. Mitmeks osaks jaotavad ruumi n tasandit, mille seas

pole kahte paralleelset, kolme iihte sirget ldbivat ega nelja
iihte punkti l4bivat tasandit?

265. Tasandil on antud 5 punkti. Neid ithendavate sirgete .

seas pole paralleelseid, ristuvaid ega uhtivaid. Témbame
igast punktist ristsirged ilejddnud nelja punkti paari-
kaupa ithendavatele sirgetele. Kui palju on maksimaalselt
nende ristsirgete omavahelisi 16ikepunkte, kui antud viit g
punkti mitte arvestada?

266. Kui palju leidub kolmnurki, mille kiiljed on arvust n
suuremad tidisarvud ega d{ileta arvuy 2n? Kui palju on
nende seas vordhaarseid ja vordkiilgseid?

267. Toestada, et leidub -—é—-n(n—{—l)(4n+5) kolmnurka,
mille kiiljed on tiisarvud ega iileta 2n. Kui vordhaar-
seid kolmnurki ej arvestata, sﬁs on see arv —é—n(n——’l) .
-(4n—5).

268. Toestada, et leidub —é—n(n—}-l)(cln——-l) kolmnurka,

mille kiiljed on tédisarvud ega iileta 2n—1 ja et pirast |
vordhaarsete kolmnurkade korvaldamist jaab jarele

-é_(n — 1) (n—2) (4n — 3) kolmnurka,

269. Tasandile on témmatud n sirget, mille seas ei leidu
kolme iihte punkti libivat sirget. Toestada, et nende 15i-

|
kepunktidest saab koostada —2——(n-— 1)! jdrjestamata riih-

ma, mis sisaldavad n punkti. Eeldatakse, et {ihte riihma
kuuluvate 1dikepunktide hulgas ei leidu kolme iihel sirgel
asetsevat. .
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970. Tasandil on n punkti, mille seas pole kolme iihel
sirgel asetsevat. Kui palju leidub r liilist koosnevaid kin-
nisi murdjooni, mille tipud asetsevad nendes punktides?
271. Uhel sirgel on vdetud n punkti ning temaga paral-
leclsel sirgel veel m punkti. Need punktid {ihendatakse
sirgetega. Toestada, et tekkivate sirgete 16ikepunkte on
mn(m—1)(n—1)
2
ei leidu kolme iihes punktis 16ikuvat, antud m--n punkti
me ei arvesta.)
979 Tasandil on antud n punkti, mille seas pole kolme
iihel sirgel ega nelja iihel ringjoonel asetsevat, Labi iga
kahe punkti tommatakse sirge ning ldbi iga kolme ring-
joon. Leida koigi sirgete ja ringjoonte 16ikepunktide mak-
simaalne arv. _
973. Ruumis on antud n punkti, mille hulgas pole nelja
ithel tasandil asetsevat. Labi iga kolme punkti pannakse
tasand, kusjuures nende tasandite seas pole kahte paral-
leelset. Leida tasandite 1dikesirgete arv. Kui paljud neist
ei l4bi iihtegi antud punkti?
974. On olemas n lbiku pikkustega 1, 2, ..., n. Nende
hulgast valitakse neli 16iku nii, et tekiks puutujanelinurk.
Toestada, et seda voib teha

on{n—2)(2n —5) —3--3(—1)"
48

viisil. Mitu nelinurka saadakse, kui lubatakse valida ka
{fihepikkusi kiilgi?

275. On antud n punkti, mille seas pole nelja iihel ring-
joonel asetsevat. Libi iga kolme sellise punkti joonesta-
takse ringjoon. Kui palju on maksimaalselt nende ring-
joonte 16ikepunkte?

276. Toestada, et kui n tasandit 1dbivad sfdéri keskpunkti,
siis jaotavad nad sfadri mitte rohkem kui n2—n--2 osaks.
277. Mitmel geomeetriliselt erineval viisil saab kuubi
tahud varvida kuue erineva varviga? Kahte virvimisviisi
loetakse geomeetriliselt iihtelangevateks, kui iihe neist
voib teisest saada kuubi kui jdiga keha liikurnisel. .
278. Mitmel geomeetriliselt erineval viisil saab tetraeedri
tahud varvida nelja erineva varviga?

279. Mitmel geomeetriliselt erineval viisil voib kaheksa
erineva virviga vérvida oktaeedri tahud?

280. Lahendada samasugused iilesanded korraparase
dodekaeedri ja ikosaeedri korral.

. (Eeldame, et tommatud sirgete seas
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281. Vaadelda eelnevates tilesannetes juhte, kus virvide -
arv on vaiksem tahkude arvust (niiteks kuupi virvitakse

kahe, kolme, nelja voi viie varviga).

282, Kui palju leidub kolmnurki, mille kiilgede pikkused
on taisarvud ja iimbermdst on 40? Mille umbermoot on 43?
283. Toestada, et kolmnurki tiisarvuliste kiilgedega ja
umbermédduga 4n--3 on n~+1 vorra rohkem kui samasu-
guseid kolmnurki iimbermédduga 4n.

284. Toestada, et iimbermodty N omavate tdisarvuliste
kiilgedega kolmnurkade arv on esitatay jargmise tabelina:

N Kolmnurkade arv ‘ N Kolmnurkade ‘arv
[2n 3n2 12n-1-6 3n?4-3n+1
12n4-1 n(3n+2) ‘ 12047 (n+4-1) (3n-}-2)
12n-+2 n(3n-4-1) 12n+4-8 (114-1) (3n+1)
12n+3 3n24-3n-41 12n4+-9 3n?4+-6n-4+-3
12n--4 n(3n+2) 12n+10 (n+1) ({3n+2)
12n+5 (n+1)(3n+1) 12n+11 3n?+7n-4

285. Linna autobussiliinid on korraldatud jargmiselt:
1) igast peatusest saah igasse teise peatusse sdita ilma
umberistumiseta:

2) kahel suvalisel liinil on tapselt iiks {ihine peatus:

3) igal liinil on tipselt n peatust,

Mitu autobussiliini on linnas?

286. Linnas on 57 autobussiliini. On teada, et

1) igast peatusest saab igasse teise peatusse soita ilma
umber istumata;

2) kahel suvalisel liinil on tipselt iiks {ihine peatus:

3) igal liinil on vdhemalt kolm peatust.

Mitu peatust on igal liinil?

287. Kas saab linnas kiiku panna 10 autobussiliini, nii
et iga kaheksa liini korral leiduks peatus, mis ei asetseks
tihelgi .neist liinidest, kuid suvalised iiheksa liini 14biksid
koiki peatusi?

288. Mitu erinevat kera saab ruumis nii konstrueerida,
et nad puudutaksid kolme antud tasandit ja antud kera?
289. Antud on kolm punkti. Témbame 14bj igaiihe neist
m sirget nii, et nende hulgas poleks kahte paralleelset
ega kolme mdnes iilejddinud punktis 16ikuvat sirget. Leida
saadud sirgete I6ikepunktide arv. |

290. Ruumis on antud n punkti nii, et m neist asetsevad
ihel tasandil P ja iilejddnute hulgas ei leidu nelja iihel

228

- E o -



tasandil asetsevat. Kui palju saab konstrueerida tasan-
deid, et igaiiks neist sisaldaks kolme antud punkti?

291. Tasandil on antud punktid A, B ja C. Tombame
libi A m sirget, 1abi B n sirget ning 1dbi C p sirget.
Seejuures pole tommatud sirgete hulgas kolme mones
illejaanud punktis Ioikuvat voi kahte paralleelset sirget.
Kui palju on selliseid kolmnurki, mille tippudeks on nende
sirgete 1ikepunktid, mis erinevad punktidest A, B ja C?
292. Kui palju leidub kolmnurki, mille tippudeks on ette-
antud kumera n-nurga tipud ning mille iikski kiilg ei
lange kokku selle n-nurga kiiljega?

293 Tasandile on tommatud n sirget ja igaiihel neist
on voetud p punkti nii, et iikski neist pole antud sirgete
loikepunkt ning ei leidu kolme antud punkti, mis paik-
neksid etteantutest erineval sirgel. Leida nende kolm-
nurkade arv, mille tipud on nendes punktides.

294. Toestada, et kumera n-nurga diagonaalidel on

1
viljaspool hulknurka F)-n(n —3)({n—>5) lojkepunkti ja
1

hulknurga sees ﬁn(n—— 1) (n—2) (n—3) ldikepunkti
(eeldatakse, et ei leidu kahte teineteisega paralleelset ega
kolme hulknurga tipust erinevas punktis 16ikuvat diago-
naali).

295, Ringjoonel on antud n punkti. Mitu erinevat (mitfe
tingimata kumerat) hulknurka saab selle ringjoone sisse
joonestada, nii et nende tippudeks oleksid antud punktid?
Aga mitu kumerat?

296. Tasandile on tommatud m paralleelset sirget. Peale
nende on tasandile tdmmatud veel n sirget, mis pole
paralleelsed ei omavahel ega ka varem tommatud sirge-
tega. Ukski sirgetest ei 14bi kahe ilejadnud sirge loike-
punkti. Mitmeks osaks jaotavad need sirged tasandi?
297. On antud 11 punkti, millest 5 asetsevad iihel ring-
joonel. Peale nende pole antud punktide seas nelja iihel
ringjoonel asetsevat punkti. Mitu ringjoont saab joones-
tada nii, et igafiks neist sisaldaks vdhemalt kolme antud
punktidest?

298. Tasandil on antud 10 paarikaupa [6ikuvat sirget,
mille seas ei leidu kolme ithes punktis 16ikuvat ega nelja
iihte ringjoont puudutavat. Kui palju saab joonestada
selliseid ringjooni, et igaiiks neist puudutaks kolme mai-
nitud kiimnest sirgest?

229



299. Leida koigi selliste kumerate k-nurkade arv, mille
tippudeks on kumera n-nurga k tippu, kusjuures k-nurga
kahe naabertipu vahele peab jddma vihemalt s n-nurga
tippu.

300. Kaks sirgete peret lsikavad ro6pkiilikut, iihe pere |
sirged on paralleelsed ré6pkiiliku {ihe ja teise pere omad
teise kiiljega ning kummaski peres on r sirget. Mitu
roopkiilikut sel viisil tekib?

301. Mitmeks osaks jaotavad kumera n-nurga tema dia-
gonaalid, kui nende seas ei leidu kolme hulknurga sise-
punktis 15ikuvat diagonaali?

302. On antud iiks kaart, millel on arv I, kaks kaarti -
arvuga 2, kolm kaarti arvuga 3 jne. Tdestada, et kui n

on paaritu arv, siis saab nende seast parajasti TnQ-(nz—— 1) ‘-"

viisil valida kaks kaarti nii, et viimastele kirjutatud
arvude summa oleks n. Kui »n on paarisarv, siis on vastu- -

n
—_(n2—
seks 5 (n2—4).

303. On 3n--1 eset, millest n on ithesugused, iilejdinud
aga erinevad. Toestada, et nende hulgast voib n eset
valida 22» vyijsil.
304. On antud arvude jada 1, 2, 3, ..., 2n. Mitmel viisil
saab nendest valida kolm arvu nii, et nad moodustaksid
aritmeetilise progressiooni? Sama kiisimus jada 1, 2, 3, ...
..., 2n4-1 korral.
305. Tasandile on joonestatud rida kinnisi koveraid,
millest igaiiks 16ikab kaiki tlejddnuid vihemalt kahes
punktis. Olgu n, nende punktide arv, milles 16ikuvad r
koverat. Toéestada, et leidub parajasti 1-4-n,+2ns+ . ..
oo Trie- ... sellist kinnist piirkonda, mis on piiratud
nende kdverate kaartega ega sisalda niisuguseid kaari.
306. Tasandil on antud m punkti A ning n punkti B
labivat sirget. Nende sirgete seas pole paralleelseid ega
ihtki sellist, mis 14biks korraga punkte A4 ja B. Mitmeks
osaks need sirged jaotavad tasandi?
307. Kas on voimalik igaiiht 77 telefonist ihendada tap-
selt 15 telefoniga?
308. Leida sellise hulkliikme kordajate summa, mille
saame avaldisest .

(72— 13124-522) 198 (ys — 8yy2.4 64 z)2.

+ (2x24-18y3 — 21 ) 1965
parast sulgude avamist.
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309. Kastis on 100 kuulikest. Neist 28 on punased, 20
rohelised, 12 kollased, 20 sinised, 10 valged ja 10 mustad.
Mitu kuulikest tuleb minimaalselt kastist vdlja votta, et
nenide seas kindlasti leiduks 15 iithevarvilist?

310. Kuubi tahud voib virvida kas koik valgeks, koik
mustaks voi siis osa valgeks ja osa mustaks. Mitu erine-
vat virvimisviisi on olemas? (Kahte kuupi loeme erine-
valt virvituks, kui neid pole voimalik segi ajada, iiks-
koik kuidas me neid ka ei pooraks.)

311. Lahendada sama iilesanne tingimusel, et virvitakse
mitte kuubi tahke, vaid tippe.

312. Hulktahukate mudeleid tehakse nende pinnalaotus-
test. Pinnalaotusel eraldavad tahkusid servad ja mudel
saadakse papist pinnalaotuse kokkumurdmisel piki servi.
Korrapéirasel tetraeedril on kaks sellist pinnalaotust. Mitu
pinnalaotust on kuubil? -
313. Korrapirase dodekaeedri saab 4 virviga nii vérvida,
et iga kaks korvutiasetsevat tahku oleksid eri véarvi. Mitu
geomeetriliselt erinevat lahendust on sellel {ilesandel?
314. Tetraeedri kuuest servast saab valida neli nii, et
nad moodustavad kinnise ruumilise nelinurga. See neli-
nurk sisaldab tetraeedri koiki tippe. Sama voib teha kuubi
korral ning me saame kaheksanurga, mis sisaldab koiki
kuubi tippe. Kas saab samuti toimida oktaeedri, dodeka-
eedri ja ikosaeedri korral? Mitu lahendit tuleb iga hulk-
tahuka kohta?

315. Osake asetseb koordinaatide alguspunktis. Ajaiihiku
moddudes laguneb ta kaheks osakeseks, millest tiks liigub
iihiku vorra vasakule ja teine paremale. See protsess
kordub iga ajaiihiku jdrel, kusjuures kaks samasse punkti
sattunud osakest havitavad teineteist (nditeks parast kahe
ajaithiku moddumist jddb jdrele kaks osakest). Mitu osa-
kest on 129 ajaithiku méodumisel? Aga n ajaithiku parast?
316. Tihestik koosneb kuuest tdhest, mis on telegraafi
teel iileandmiseks kodeeritud jargmiselt:

— —— —_ Y

Uhe sdna iileandmisel ei jdetud tdhtede vahele vahesid,
nii et tekkis 12 méirgist koosnev punktide ja kriipsude
jada. Mitmel viisil on saadud sbna voéimalik lugeda?

317. Milliseid arve on 1 ja 10000000 vahel rohkem, kas
rneid, milles number 1 esineb, voi neid, milles seda pole?
318. Punktidest ja kriipsudest koostatakse koikvoimali-
kud «sonads, milles on téipselt 7 marki. Nende seast vali-
takse moned sonad nii, et suvalised kaks valitud sona
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erineksid teineteisest vahemalt kolme margi pooiest. Kui
suur on niimoodi valitud sénade maksimaalne arv? _
319. Mitmel viisil saab n varviga vérvida p osaks jao-
tatud ringjoone (p on algarv)? Viérvimisviise, mis lan-
gevad kokku ringjoone podramisel iimber keskpunkti, .
loetakse ithtelangevateks.
320. Paberilehel on nXn ruutu ja neisse on arvud 1, 2, .
3, ..., n® paigutatud nii, et igal vertikaalil ja igal hori-
sontaalil asetsevad arvud moodustavad aritmeetilise prog-
ressiooni. Leida selliste paigutuste arv. '
321. Inimese peas pole rohkem kui 300 000 juuksekarva.
Toestada, et Moskvas elab vihemalt 10 inimest, kellel -
on ihepalju juukseid (Moskva elanikke on ligi 6 mil-
jonit). |
822. On antud 2n+1 eset. Toestada, et on ithepalju
voimalusi valida nende seast paarisarv esemeid vOi paa- |
ritu arv esemeid. f
323. Toestada, et | rubla vahetamise] 2- ja 5-kopikalis-
teks on rohkem véimalusi kui selle vahetamisel 3- ja 5-
kopikalisteks.

324. Mitmel viisil saab 20 kopikat vahetada 1-, 2- ja
5-kopikalisteks?

325. Toestada, et kui on olemas kaaluvihid 1 mg, 2 mg,
2 mg, 5 mg, 10 mg, 20 mg, 20 mg, 50 mg, 100 mg,
200 mg, 200 mg, 500 mg, 1 g jne., siis saab neist koos-
tada iga sellise eseme kaalu, mis kaalub taisarvu milli-
gramme.

326. On antud 6 numbrit: 0, 1, 2, 3, 4, 5. Leida koigi
neljakohaliste paarisarvude summa, mida saab nende
numbritega iiles kirjutada (numbrid vaivad korduda).

327. 2n kaardist koosnevat kaardipakki segatakse jirg-
miselt: pakk jaotatakse pooleks ning esimese poole kaar-
did pannakse iihekaupa teise poole kaartide vahele (ette-
antud jarjekorras). Niiteks saab (n-+1)-ne kaart esime-
seks, esimene teiseks, (n+2)-ne kaart kolmandaks, teine
neljandaks jne. Téestada, ef r segamise jarel satub esi-
algu p-ndal kohal asetsenud kaart kohale number x, kus
x on jaak, mis tekib arvu p2 jagamisel arvuga 2n--1.
328. Toestada, et kui kaardipakk iilesandes 327 koosneb
6m+-2 kaardist, siis vahetavad kaardid numbritega 2m--1
ja 4m~+2 kogu aeg teineteisega kohti.

329. Kui kaardipakk koosneb samadel tingimustel 14m-4-6
kaardist, siis tulevad kaardid numbritega 2m-1, 2(2m+-
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+1), 3(2m-+1), 4(2m+-1), 5(2m—+-1) ja 6(2m-+1) parast
kolme segamist tagasi oma esialgsetele kohtadele.

330. Niidata, et kui 2*—1 jagub arvuga 2n+1, siis
korrastub kaardipakk iilesandest 327 pérast x segamist
esialgsesse jarjestusse.

331. Kaardipakki segatakse jargmiselt: algul voetakse
esimene kaart, teine kaart pannakse selle peale, kolmas
selle alla jne. Tdestada, et kui pakis on 6n—2 kaarti,
siis jaab kaart jarjenumbriga 2n oma kohale.

332. 22 kaardist koosnevat pakki segatakse iilalkirjelda-
tud viisil. Toestada, et kaheksas kaart jddb paigale, viies
ja neljateistkiimnes vahetavad kohad ning kolmas, kolme-
teistkiimnes ja kaheksateistkiimnes kaart vahetavad oma
kohti -tsiikliliselt. |

333. Toestada, et 16 kaardist koosnev pakk saavutab
samadel tingimustel esialgse jdrjestuse viienda segamise
jarel. Niidata, et 32, 42, 14, 18, 26, 30, 50 kaarti sisaldav
pakk jouab esialgsesse asendisse vastavalt 6, 8 14, 18,
26, 30, 50 segamise jdrel. Toestada, et 28 voi 36 kaardist
koosnev pakk tuleb esialgsesse asendisse 9 segamise, 22,
20 voi 46 kaardist koosnev pakk 10 segamise, 22 voi 56
kaarti sisaldav pakk 12 segamise jarel.

334. Ruut on jaotatud 16 vordseks ruuduks. Mitmel viisil
saab need ruudud valge, musta, punase ja sinise varviga
nii virvida, et igas horisontaal- ja igas vertikaalreas esi-
neksid koik neli varvi?

335. 15 opilast rivistatakse jalutuskdigule minekuks 5
ritta, igas reas 3 inimest. Mitu korda voib seda nii teha,
et ei esineks kahte opilast, kes on kaks korda satiunud
iihte ritta?

= : .. nz)1
336. Toestada, et kui n on taisarv, siis on w(fz!)lﬂ
tiisarv, ning kui m ja n on paaritud arvud, siis on

(mn)!

nr mil taisarv.
(m) 2 (nl) 2

337. n eset on paigutatud ringjoonele. Olgu f. nende
esemete selliste permutatsioonide arv, mille puhul iikski
ese ei jargne sellele, millele ta esialgselt jargnes. Toes-
tada,r et siis

fn+fn+1:Dn
(vt. k. 73).
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338. Leida, kui palju on vérrandil Xi+Xod- ... fxp=m
tdisarvulisi lahendeid, kui ksik tundmatud rahuldavad
vorratust |

0<<I<x <<, |
339. On olemas 7 eksemplari iihte, 8 teist ja 9 kolman-
dat raamatut. Mitmel viisi saab need raamatud jaotada.
kahe inimese vahel nii, et igaiiks saaks 12 raamatut? ‘
340. On vilja kirjutatud koik n-kaupa kordumistega kom-
binatsioonid n tahest. Néidata, et iga tiht esineb neis ‘.

Cz’:,,_i korda. o

341. A ja B vaheline kaugus on 999 km. Tee dires on
kilomeetripostid, millele on kirjutatud kaugused A-ni ja
B-ni: (0,999) (1,998), ..., (999,0). Kui palju on postide
hulgas selliseid, millel esineb ainult kaks erinevat numb-
rit? | | |
342. Koostatakse koikvoimalikud kordumistéga variat-
sioonid m valgest ja n mustast kuulist. Niidata, et nende
arv on P{m--1,n4-1)— 9, ' - ' |
343. On koostatud kéikvoimalikud kordumistega variat-
sioonid m valgest ja n mustast kuulist. Niidata, et val-
gete kuulide iildarv kdigis variatsioonides on

mnd-m—1
14 P —P(m--1,n4-1)
ja mustade iildary
mn--n —

1
14 g P(m+1,n41).

Kontrollida iilesande vastust séna «Viivis korral.
344. Toestada, et leidub tépselt - |

i i T YR

| m--n--4
variatsiooni m valgest, n mustast ja iihest punasest kuu-
list 1-, 2-, ..., (m--n+-1)-kaupa, mis sisaldavad punast

kuuli.
345. Uldse saab m valgest, n mustast ja iihest punasest
kuulist koostada |

(m1) (n4-1)

m-+4-n-4-3 _ S
variatsiooni. Kontrollida vastust séna «keelels korral.

346. Mul on 7 sépra. Mitmel viisil voin ma neid 7 pieva

jooksul kolmekaupa nii Idunale kutsuda, et ei leiduks
kahte sopra, kes oleksid ming juures kohtunud kaks korda.
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347. Kui ma soovin enda juures ndha 7 erinevat kolme-
liikmelist seltskonda ega taha kedagi kutsumata jatta,
siis saab seda korraldada . :

Al — TA4-21A10
viisil. Toestada see vaide.

348. Kui ma soovin kiilla kutsuda 7 erinevat koimeliikme-
list seltskonda, kusjuures iikski sober ei kiilasta mind iga

paev, siis saab seda teha Al — 747 viisil. Toestada see
vaide.

3849. Niidata, et koigi (1-, 2-, ..., n-kaupa) variatsioo-
nide arv n>>2 esemest on ldhim tdisarv arvule en! — 1.
35C. Niidata, et kui koik need variatsioomnid vilja kirju-
tada ja iga ese esineb neis variatsioonides m korda, siis
on m lihim tdisarv arvule e(n—1)(n—1)L.

351. Miinti visatakse 2n korda. Toestada, et leidub para-
jasti

14 (CL )2 ... +(Cn)2=C2,

varianti, mille puhul mistahes heiteni pole kull esinenud
rohkem kui kiri.

352. Mitmel viisil saab 3n erinevat raamatut kolme isiku
vahel nii jagada, et saadavate raamatute arvud moodus-
taksid aritmeeetilise progressiooni?

353. On antud n ithesugustest tihtedest koosnevat paari,
kusjuures erinevad paarid koosnevad erinevatest tdhte-
dest. Need tdhed jirjestatakse koikvoimalikel viisidel nii,
et kaks iithesugust tahte ei asetseks korvuti. Toestada, et
erinevate jédrjestuste arv on |

A
2—[ (2n)!—-—’]12(_2n- 1+
”(”1__21) 22(2n——2)1—...].

854. On olemas r erinevat eset, mis jaotatakse n—p
isiku vahel nii, et vihemalt n neist ei saa alla ithe eseme.
Toestada, et jaotuste arv on
(n—1)
1

(ntp)7 —n(ntp— D)™+—"75

(n--p—2)7—...

8355. Olgu n erineva eseme k rithmaks jaotuste arv I
Toestada, et n>1 korral

1 — 12 21008 — 3Tt ...=0.
935



356. On olemas m kasti, millest esimeses on n, teises
2n, ..., m-ndas aga mn eset. Mitmel viisil saab igast
kastist valida n eset? ,'
397. Korvis on 2n+-r ouna ja 2n—r pirni. Toestada, et
etteantud »n korral on suurim arv véimalusi n ouna ja n
pirni valikuks siis, kui r=0. o
358. 1000 punkti on kumera tuhatnurga tippudeks, mille
sees on antud veel 500 punkti nii, et nende 1500 punkti -
seas ei leidu kolme iihel sirgel asetsevat. Antud tuhatnurk |
on jaotatud kolmnurkadeks nii, et kdik need 1500 punkti
on kolmnurkade tippudeks ning muid tippe neil kolmnur-
kadele ei ole. Mitu kolmnurka sel viisil tekib?

3069. Viis inimest midngivad méne partii doominot (kaks
kahe vastu), kusjuures igale mangijale on iga teine iiks .
kord partneriks ja kaks korda vastaseks. Leida mangitud
partiide arv ja mangijate kéik jaotumisviisid partiides. .
360. Tasandi punktist O témmatakse k&ik kinnised murd-
jooned pikkusega 2n, mille kiiljed asetsevad ruudulise
paberi joontel. Ruudu kiilje pikkus on 1. Leida nende
murdjoonte arv, kui murdjoon vaib libida iihe ja sama .
Ioigu mitu korda.

361. Paberilehele on joonestatud n horisontaalsest ja n
vertikaalsest sirgest koosnev vérk. Mitu erinevat 2n-liili-
list kinnist murdjoont saab joonestada nii, et nende koik
lilid paikneksid nimetatud sirgetel, kusjuures igal murd-
joonel leidub igal horisontaal- ja igal vertikaalsirge] vihe-
- malt iiks Niili? _ |
362. Tehas toodab kéristeid, millel on 3 punast ja 7 sinist .
kerakest. ‘Mitu erinevat koristit voib tehas toota (kahte
koristit Joetakse ithesugusteks, kui {ihe neist voib teisest
saada kuulikeste nihutamisel médda rongast voi koristi
timberkeeramise]) ?

363. On kogunenud n inimest. Moned neist on iiksteisega
tuttavad, kusjuures igal kahel v56ral on tédpselt kaks iihist
tuttavat, kahel tuttaval aga pole iihiseid tuttavaid. Toes-
tada, et koigil kokkutulnutel on iihepalju tuttavaid.

364. Ringjoonel on vdetud méned punktid, neist a on
tahistatud A-tdhega, iilejadnud b B-tdhega. Need punktid
jaotavad ringjoone kaarteks. Kirjutame iga kaare juurde
arvu jargmise reegli kohaselt: kui kaare molemad ots-
punktid on tihistatud A-tihega, siis kirjutame arvu 2, kui

molemad .B-tdhega, siis arvu 5 kui aga otspunktid on
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mirgitud erihevate tdhtedega, siis arvu 1. Toestada, et
koigi kirjutatud arvude korrutis on 247°.
365. Tahistame malelaua horisontaalid nagu tavaliselt
numbritega 1...8 ja vertikaalid tdhtedega a...h. Olgu
niiid @, b, ¢, d, e, f, g ja h suvalised arvud. Kirjutame
malelaua igale valjale vastavat horisontaali ja vertikaali
tihistavate arvude korrutise ning paigutame malelauale
8 vankrit nii, et nad iiksteist ei tulistaks. Milline on vank-
rite alla jadvate arvude korrutis?
366. Oliimpiaadi organiseerimiskomitee koosneb 11 ini-
mesest. Oliimpiaadi materjale hoitakse seifis. Mitu lukku
peab seifil olema ja mitu votit tuleb anda komitee igale
liikmele, selleks et pais seifi oleks voimalik, kui on koos
mistahes 6 komitee liiget, ning vodimatu, kui neid on
vahem?
367. On olemas 60 liilist koosnev kett. Iga liili kaalub
1 g. Keti méned lillid tuleb avada, et lahtivoetud lilidest
ja tekkinud ketitilkkidest saaks moodustada iga raskuse,
mille kaal viljendub tdisarvuga 1...60. Milline on ava-
tavate liilide minimaalarv? Lahendage sama iilesanne, kui
kaalumiseks voib kasutada kahe kausiga kaalusid.
368. Kui palju on olemas selliseid tdisarvude paare (X,Y),
et x ja y oleksid 1 ja 1000 vahel ning x2--y* jaguks arvuga
497
369. Kui palju leidub selliseid kahekohalisi arve, mille
summa samadest numbritest vastupidises jarjekorras kir-
jutatud arvuga on taisruut?
370. Leida koigi nende neljakohaliste arvude summa, mis
on koostatud numbritest 1 kuni 6 ja jaguvad arvuga 3.
371. Leida kodigi nende neljakohaliste paarisarvude sum-
ma, mida voib koostada numbritest 0 kuni 5.
372. Mitu erinevat tiisarvulist lahendit on vorratusel
|+ < 10002
373. Ringjoonel on antud punktid Ay, Ae, ..., Ass. Joones-
tame koikvoimalikud kumerad hulknurgad, mille tippu-
deks on mdned punktidest Ai, As, ..., As. Jaotame need
hulknurgad kahte rithma. Esimesse kuuluvad koik hulk-
nurgad, mille {iheks tipuks on punkt A, teise koik lilejaa-
nud. Millises rithmas on rohkem hulknurki?
374. Lopmatul malelaual asetseb ratsu. Leida nende val-
jade arv, milleni ta voib jouda 2n kidigu jérel.
375. On olemas 1955 punkti. Nende seast tuleb valida
moned punktikolmikud, nii et igal kahel kolmikul leiduks
{thine punkt. Leida valitavate kolmikute maksimaalne arv.
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376. Arvud 1 kuni 100000000 on iiksteise jarel ritta kir-
jutatud nii, et tekiks numbrite jada 123456...100 000 000,
Toestada, et selle jada koigi numbrite arv vordub nullide
arvuga jadas 1, 2, 3, ..., 10
377. Kui palju leidub arvude 0001 kuni 9999 seas nelja- -
kohalisi arve, mille kahe esimese numbri summa vérdub
kahe viimase numbri summagap
878. Koolis opitakse 2n ainet. Koik opilased 6pivad hin- :
netele 4 ja 5. Ei leidu kahte opilast, kes opiksid ithtemoodi,
ning ei saa véaita, et méni opilane opiks paremini kunj .
teine (loeme, et iiks Gpilane opib teisest paremini, kui tema
hinne pole iiheski aines halvem kuj teisel ja on mones

aines parem). Toestada, et koolis ei saa olla rohkem kui
Csy, opilast. |
379. Olgu M, variatsioonide arv m elemendist r-kaupa ja -
N, variatsioonide arv n elemendist r-kaupa. Toestada, et -
variatsioonide arv m-+n elemendist r-kaupa avaldub vale-
miga (M--N)7, kus pérast astendamist tuleh koik astme- -
naitajad asendada indeksitega. |

~ 380. Leida astme x® kordaja avaldise (I4-x2 — x3)9 aren-
dises.

381. Leida astme xm kordaja avaldise
(I4-2) 24 (1fx) g (14-x)m
arendises x astmete jirgi. Eraldi 14bi vaadata juhud m<<k
ning m>k, .
382. Leida kordajad xt7 ja x'® ees pdrast sulgude ava- .
mist ja sarnaste lifkkmete koondamist avaldises (14-x54-x7)20,
383. Kummas avaldises, kas (14-x2 — x3) 1000 y5; (1 —x24
+x%) 190 tekib pirast sulgude avamist ja sarnaste liikmete
koondamist x17 ees suurem kordaja?
384. Olgu ao, ay, as, ... avaldijse (14-x4-x2)n kordajad
parast arendamist x kasvavate astmete jargi. Toestada, et

a) aos — ayas-+azas— . .. — Q2n—103n=0;
b) .a02—1~ af—[—azz—— ce (——l)n—iai_iz
—_— P Y SR n—1 2
=5 an+2 (—1) an.,
C) @r— NG 44-Cotpy— | - (—1)" Crao=0,
kui r ei jagu kolmega;
o 1
d) actazta,+t .. .2—9—(3”‘:—{—1);
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e) a1+a3—[—a5—{— . =_‘;._(3n___ 1)

385. Leida erinevate (mittesarnaste) liikmete arv, mis
saadakse pirast astendamist avaldises |

(x1+x3-]— R —]—xn)3.

386. Leida astme x* kordaja avaldise

(1-+x4-x24 ... Fxn1)2
arendises.
387. Toestada, et

O — c";]c:':i B
(C".;L )2 CT-{-i C?

n-1

388. Néiidata, ef
Ch16CE4+6Cs =n3,

14-7Ch +-12C5 4-6C, = (n+1)%.
389. Toestada, et

14-14Cp +-36C3 4-24Cp = (n4-1)5— 14,

Cl 114C2 4-36Cs +24C =nt.
390. Toestada, et

| —38C249CEt —27Cp + ... = (—1)"2"cos 2”3“ :
— 1 yn+19n+1
cl—3ch +ocl — ( 1)__2 sin 2"
' V3 3
391. Naiidata, et . \
a) Co +Chp+Cn+ —é—~(2”—}—2cos%ﬂl— ;
9 .
b) c;+c::+c;i+...=J§-(2rt+2cos@—§-ﬂ);
1 n-42
c) C§+C§+Cﬁ+...:—§—(2“+2cos ( +3 )m );

d) Cot-CatCnt...=

ro| —
——

o nm
2n—11.22 cos T) . e

392. TSestada, et n==2 ja |x|<<1 korral kehtib -~

(I4-x) 4 (1 — x) 2,
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393. Toestada, et m>p korral

é n(n-—l).._(n—-x—,_]) _ ml
smo MM —1).. (m—x+1) m—nt]

ja
n CaCrn 2141
Xr=tt
x==0 2n

394. Niidata, et

+m(m+l) - m(m1).. (m+n—1) _
1 1-2 A -2
_ n(fH—l) n(n+l) (n—f—m—{-l)
395. TGestada, et
n C;:ii 2
20w

396. Toestada, et

‘%gé‘;‘: ntgl

= ) @ Y
397. Niidata, et

;ﬁ’gﬁ_—_gﬁ:; 2(n+q-+1)

=t Cheg  (9+1) (9+2) (9F3)
398. Toestada, et

(LG43 )5 ey B

399. Toestada samasus
1 | 1 1 1

[(n"_l)!]3+1!2! [(n—~2)!]2+2!3! [(n__3)1]2+
(-1t
N ICES Y P

400. Toestada, et
(ntr—1! _ n (ndr—3)1
r! I (r—2)1 '"
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+n(n——l) (n—l—r——t’i)!_ﬂ_ =n!(n——l)!
1-2 (r—4)! i (n—n)!
401. Arvutada jargmised summad: -
a) Ca4-2C243C34- ... 4-nCr:
b) Cn4-2Ca+3Ca+ ...+ (nt1)Cr:
¢) Ca42Ci+3Cat ...+ (n—1)Cr;
d) Cp+3Ca+5Ci4 ... 4 (2n41)Cx;
€) Cn—2Cn+3Cai— ...+ (—1)"(a41)Cr;
f) 3Cat-TCnt11Cn+ ...+ (4n—1)Cn;
g) Ca—2CE43C— .. 4+ (—1)n1nCr.

1 2 n

Cau | Cu  Ch Cn
h) 1 +2 1 3+---+n_]_1,
Cn  Cn. C: Cn
i) 2 + 3 + a + +n+2,
Cy  cr ot Cn
k) (01)2—(C;)Z+(C§,)2—...—H—I)H(C:)Z.

402. Leida suurimad kordajad avaldiste
(a4+b+c)}* ja (a-tb+tcid)th

arendistes.
1

403. Tihistame Y, kaudu kordajad funktsiooni (1—4x) 2
arendises astmeritta

1
(1 —4x) 2=14Yx+Yox2+ ...
Avaldada arvud Y, binoomkordajate kaudu. Leida aval-
1

dise (1 —4x)2 arendis astmereaks.
404. Toestada, et arvud Y, rahuldavad jargmisi seoseid:

1 H
a) Yn—}--é— Y, Ynﬁi"{—_s_' Y2Vn

1
z‘é— Yot
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b) YoYa+ Yi«Y'n-—i—I— YoVipot... + Y, Yo=4n;

YO Y'n Yi Y n—1 Y2 Y’n—z [ Yn YO
¢) 1{n+41) T 2n +3(n~—1)‘T"'+(n+l)-lﬁ'
_ Yn-{-i -
 n4-2°
405. Arvukolmnurgas
1
1 1 1
: 1 2 3 2 1
1 3 6 7 6 3 1

vordub iga arv kolme arvu summaga, mis asetsevad eel-
mises reas selle arvu ja tema naaberarvude kohal (kui
moni sellistest arvudest puudub, siis loetakse ta vordseks
nulliga). Toestada, et igas reas, alates kolmandast, leidub
paarisarv.

406. Arvukolmnurga

0 1 2 3...1957 1958
1 3 &5 ... 3915

.

esimene rida koosneb arvudest 0, 1, ..., 1958, Iga jarg-
mise rea elemendid kujutavad endast eelmise rea nende
elementide summasid, mis asetsevad vastavast arvust
vasakul ja paremal. TGestada, et kolmnurga viimane ele-
ment jagub arvuga 1958.

407. Vaadeldakse Fibonacci arvude ., jada: up=0, uy=1,
p==1, us=2, u;=3, us=>5 jne. (me alustasime ' liikme-
test 0 ja 1, aga mitte 1 ja 2 nagu VI peatiikis). Toes-
tada, et ' | -

a) iga m ja n korral kehtib

Untm=Un_ 4Um-tUnliymiy;

b) iga m ja n=*km korral arv u, jagub arvuga ty;
c) kaks korvutiasetsevat Fibonacci arvu on tihistegu-
rita. -
408. Leida Fibonacci arvude jada 1000-nda ja 770-nda
liikme suurim iihistegur. .
409. Kas leidub Fibonacci jada esimese 100000001 liikme
hulgas arv, mis 16peb nelja nulliga?
410. Fibonacci jadast on vilja valitud 8 jarjestikust arvu.
T6estada, et nende summa sellesse jadasse ei kuulu.
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411. Toestada, et
a) Upt+Uit ... Flsn=1tlonss—1;
b) wi-fus+4 ... Fton1=1tan;
c) uf-}-uﬁ—]— e —I—ui:unun+i;
d) u?@—H: Unlnyz— (—1)7,
€) uslpt-ustst ... Flop_1lon= uzzn;
1) wts+usus+ . .. +u2nu2n+1:u22n+1 —1;

g) nut(n— Dtet(n—2)us+ ... +2Unyt+lip=

=Un1s —(n43);
Ugnia — 1

h) ustdet. .. Flgn=—"o—";

. 3 3 3
1) Ugn=Unt1+Un — Up—1.

412. Toestada, et iga naturaalarvu N saab esitada Fibo-
nacci arvude summana, kusjuures iga arv kuulub sum-
masse iilimalt itks kord ja kaks korvutiseisvat Fibonacci
arvu ei kuulu korraga iihte summasse.

413. Olgu p, g ja r sellised téisarvud, et p=g=r, p<<

<< g-+r ning p+g--r=2s. On olemas p musta, g valget

ja r punast kuuli. Naidata, et need kuulid saab parajasti
s?+s+1 “%(—Pz-i-qz*{-fz)

viisil jaotada kahe isiku vahel, nii et kumbki saaks s kuuli.

414. Kui gJ-r<<p, siis suureneb eelmise iilesande vastus

-12—(p——-s) (p—s—1) vorra.

415. On olemas pg-+r erinevat esef, kus 0<<r<Cp. Nad
jaotatakse p inimese vahel voimalikult iihtlaselt (koik
saavad kas g voi g-+1 eset). Niidata, et selliste jaotfiste
arv on

cr (pg+-r)!
(gD (g

416. Arvutada summa

3 .33

i,=1 tn =1 =1 1;~1

167 243



417. Toestada samasus

Crom= S P(ky, ... k. n—Fki—...—kptl1),
kus summa on véetud iile vorrandi ki+-2ko-t- ... +mk,=m
k6igi mittenegatiivsete tdisarvuliste lahendite hulga.,
418. Leida rekurrentsete vorrandite iildlahendid:

a) Anys—Tan4-12a,=0;

b) ani2+3anys — 10a, =0;

C) an+2-—-4an+1—§—13an=0;

d) ani2+9a,=0;

e) an+2—}—4an+1—]—4an:—_.0;

f) An43— 9an+2—}—26aﬂ+1 — 24an—-—-—0,

g) An4s+3anya+3an41-+a,=0;

h) an+4+4an:=0. S
419. Leida an, teades rekurrentset seost ja esimesi liik-

meid:
a) Qpip— BAnp1+6a,=0, ay=—1, Qo——7:
b) an+z—~4an+1+4an=0, ay=—=2, Qo==4;
1 |
C) an+g—|—an+1—|—an20, ai:—_T’ a2=—"“§";
d) an_;_g—9an+g+26aﬂ+1——24an=0, aizl, a2=——3, :

a3=——29.

.420. Leida selline jada, kus aj=cosa, az==cos2q ning
Qnt2 — 2 COS 0Qny1-+an=0.
421. Toestada, et jada iildliikmega a,,—=n** rahuldab seost

Anh — C; an+h_1—l—C§ Anin—2t ... 4 (—1) hC: an=0.

422, Leida selline jada, et
An+2an44 — 8a, =27,
423. Kasutades samasust
(1 —x)P(l — x)~h 2= (14-x) Pt
tuletage vordus
2} (—1) " CrpsCp " = Cp_n_1.!
Silmas pidada, et p>~k-1.
424, Kasutades samasust
(1 —x)=m=t(1 — x)=4-t= (1 — x)~m-a2,

! Siin ja edaspidi on summa véetud iile s selliste mittenegatiiv-
sete tdisarvuliste viirtuste, mille puhul varduse vasak pool on defi-
neeritud.
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tuletage vordus

p—m
;0 C?—scg—s= Cptqt1.
425, Tuletage samasusest (14x)r=(l—x*)2(1 —x) ™
$€0s

2 (”_ 1 ) ; C::—!—h—zscn-l—i — C:”:-H.

426. Tuletage samasusest
(14-x) 1= (1 — 2 " (1 —x) =

S5e0s
h—2s8

2 Cn

=0

5 k
Cn+s—1 = Cn+h—-1-

427, Kasutades samasust
(1 — x2)=P=t= (1+2) P4 (1 —x) 7,

tuletage seos

b p R
Z (_“ 1 ) Scp+2h—scp+s — Cp+k-

8=0

428, Tuletage samasustest

(1 -—x)"’*f'[l—( ad )Tp = (1 — 2x)-»

1l —x

ja
X 2]p

(1 "x)zp[ 1 _( 1 —x )] = (1 —2x)?

seosed
s 2p+2s+1

_ZOI CP'{"JC?-;:WLS :2”’1"‘1(:?5_}_3]__1

ja
8 m—23 m

;Ol' (—1)3Cp Copgs =2PCyp .

429. Toestage, et
' s 2p+2s 2p+m P
> Cp+sczg+m =2mt Crmtp-1.
s=0
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430. Tuletage samasustest
2x =P
(=2 | 142 [ < e

valemid
2m+-1—s

2 (-—1)s CP+S-1C2mi—2p+s2s—-—0

T;(; (—1) st+s_1CzﬁlzZ+s_123 (—1) f“Cp+m_i,
3 (—1)°Cp Cipay 2 =0
3 (—1)*Cp Capa2=C;

Toestage nende abil, et

2s p (p+2m —1)!
_;é; CatenCrin—s=2 (p-+-m) premyr

25+ (P-I—?m)'
gczp-i-zm-!—icp-i-m ~s==22m(2p-2m-1) PTG ERYE

2 Czp-i-"mcp-lrm g == 22m~ 1Cp+°m—1,

8==1

2s p P
2 Cop +am1Cpym—s==22mC p+2m.
§={

431. Vaadeldes valemeid
[(1x) P (1 — x)7]2=
= (I4-x)2P4 (1 — x)2P4-2 (1 — x2) »;

[(1+4x)2(1 —x)P][(l-Hf)p-*(l —Xx)?] =

= (1+4-x)2r — (1 —
p posﬁuvsete ja negatuvsete vaartuste korral, téestage, et
2m—2s
2}_0“,'0 Cp _Cgp—{—(——l)me ;
m—2s m-+ : 1
23C G =y (—1mey ™
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28  2m—2s-p1 2m+1

2_20’03) Cp =C2p ;

yy D 2p+Hi P
2 3/ Cpi12sCpiom—as= Copromi1-+Copim;
8=

p—1 _p— 2p—1 P
2 Avb.' Cp12sCprom—2s= Copiomi1— Cpim;
§—
p P 2p-4+1
2 2 C p+2st+2m—2s+1= C2p+zm+z-
8=0

432. Vaadeldes avaldist
[(14x) P (1 —x) PH][(14£) P (1 — %) 7]
kdigi mirgikombinatsioonide korral, tuletage valemid

2 3 CouCy " =Coat (—1)mCy
2&; CosiCr = Capys — (—1)mCp ;
2 3 Cp1iCp =Cipn +(—1)mCy 3
23 CoriCo 0 = Comitp (—)mCy

p—1i by 2p P
2 37 Cptos-1Cpyom—25s=Copiom~Cpim;
5=( . ’
P-1 kY 2p ‘ b
2 2 Cpi2s-1Cpsam—2ot1== CopromirtCpim;
s= :

p—t p 2p P
2 2’ C p+28Cp+2m~"2s= C2p+2m+i —C pFm,

s==0
L P 2p p
22@ C'p—i—2scp+2m~—28+1-: Czp+2m+2 - Cp--l-m-{-i- _
o —

433. Tuletage seosest

(1 m——I; )m (1 — x) 1= (=™

' — m—n-—1
poem (1—x)
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s5e0s
m—hk-+ ') k

2 (“_1 ) SCm Cn+s — Cm—'n-—i-

=20

434. Toestage, et
3 (—1ycact = {
s==0

435. Kasutades vordust
(l—x)—n(l—xh)“=(l—|—x—]—...—}—x"*‘)“,

tuletage seosed

X (—1)sCniaCr = {

3=0

0, kui ms£n;
(—1)», kui m=n,

0, kui m>hn —1;
1, kui m=hn —1.

436. Kasutades samasust
L h—1yn
(1— %)=t (1 — gh)n— (I+x4 ... Fxh1)

1—x

niidake, et m>=hn korral
3 (—1)sCrmnCy =hn.

s={

437. Kasutades samasust
(Ifx)*2 (1 — x) =P = (1 — x2) 7,

naidake, et

m m
S (—1)sCp" 7 Cp = { (—1)2C2, kui m on paarisarv;
=0 0, kui m on paaritu arv:
s & B mm
,é{;(—l) Cotm-sCpie= {(—l) zczﬂ, kui m on paarisarv;
P
2

0, kui m on paaritu arv.
438. Toestage, et

2 (—1)*[Cs 2= (-—1)_56’3:, kui m on paarisarv;
s=0 ~ 0, kui m on paaritu arv.
439. Téihistame avaldise

a(a4-1) (a+2)...(a+n—1)

tihisega (a),. Toestada, et

(@40) n=3 CIat-b) nom(b — m+1)m.

Tre=={)



